

“孙子”打来了求救电话

◎阿维

空间上的距离、生活方式的差异等原因,使得现在有很多的老年人与子女并不住在一起。子女忙着工作、孙辈忙着上学,平常可能只有在节假日大家才能见上面、聊一聊。再加上大家常说的“隔代亲”,老年人对于孙辈们往往回投入更多的关心和照顾。可谁能想到,这也能成为骗子们发挥的空间,利用亲人之间的感情,瞄准老年人群体实施诈骗,让人防不胜防。

“爷爷救我!”接电话的蒋大爷被这带着哭腔的求救声给吓到了。“爷爷,我不小心推了别人一把,把人摔骨折了。我不敢跟爸爸妈妈讲,他们会打我的,给我打点医药费吧,爷爷……”蒋大爷被这突如其来的几声“爷爷”给叫蒙了,他本就有点耳背,分不太清声音。不过自己的确有个宝贝孙子在上中学,蒋大爷忙问:“是小宝儿吗?你怎么了?别着急,你跟爷爷好好说说,到底怎么了?”

“爷爷,我洗手的时候不小心把水甩人家身上了,和别人吵了几句,把人给推倒了。现在那人

骨折了,要让我赔医药费……爷爷,你千万别告诉我爸妈,我不想让他们知道,爷爷,你救救我吧……”

听到自己的“宝贝孙子”现在摊上事儿了,蒋大爷着急忙慌地赶紧找到老伴儿商量怎么办。老伴儿一听,也是急得上头,说:“怎么办?你快赶紧找你的那张存折,把钱汇过去,把小宝儿救出来呀!”

蒋大爷和老伴儿便往银行赶,在等待办理业务期间,他们情绪有所平复,老伴儿问蒋大爷:“这次小宝儿是直接打家里固定电话过来的?小宝儿之前打的都是微信视频呀?”蒋大爷尽力回忆说:“我当时也奇怪小宝怎么打固定电话过来了,但是听着声音是像小宝儿的,事情又急嘛,我也没多问……”

蒋大爷又回想了一遍刚刚接到的电话,对方还说:“爷爷,你快来救我,我今天出的这个事情,不赔偿的话我要被判刑的,他们等下要把我带到派出所里去了……”他赶忙告诉老伴:“小宝儿说他等会儿要被带去派出所里,我们之前不是留了个朱警官的电话号码,就是上次来家里宣传反诈骗的那个。我打个电话

问问。”

听蒋大爷说明了情况,朱警官马上意识到蒋大爷可能遇到了冒充亲友诈骗的电话,赶忙说:“别转账,千万别转,是骗子!你别着急,先回家,我到你家来看看。”

和朱警官见面后,蒋大爷已经回过神来,和自己儿子、孙子也联系了,确认孙子并没有打人,这件事妥妥就是个骗局。万幸的是,蒋大爷还记得民警上门宣传反诈时提到的“不要轻易给任何人转账”,没损失钱财。想到这里,蒋大爷也是一阵后怕,差点儿就把钱转给了这假“孙子”。

诈骗分子通过不法渠道获取受害人个人信息,通过盗号或电话等方式,假冒他人身份,利用受害人家属、朋友等不同的社会关系,有针对性地编造各类理由来实施诈骗。对于这类诈骗,防范要从日常生活做起,子女要多跟老人宣传普及反诈知识。如果接到陌生来电,无法核实来电人身份,可以问一些亲友的私密情况进行验证。如遇到自称亲友、熟人、领导者,说有突发状况要求马上转账汇款的,务必再用视频、见面等方式,多重验证当事人的身份。

下图:老人在中国国际养老博览会上体验高科技养老产品。



让青年用科技“更新”养老业

◎赵静

最近从新闻上看到“智慧养老”的一些最新成果:老人可以语音操控开关各类电器,还能通过房间里的高清摄像头每天和家人视频通话;房间里的智能温湿度计让温度、湿度自动保持在设定范围,使老人的居住环境更舒适;感应灯在老人起夜时自动亮起,免去了摸黑找开关的不便和隐忧……而这些让新装备、新科技融入养老服务的举措,都是由年轻人积极推进的。

智能化是养老服务的发展趋势,也是科技造福人类的成果体现。物联网、大数据、云计算、人工智能等技术快速发展,以科技赋能养老服务,把科技支持转化为服务质量,为服务质量的提升打开新空间。年轻一代在追踪科技发展、巧用科技手段上具备明显优势。

除了能在一定程度上降低成本外,科技支持也能保障服务的确定性和稳定性。在开拓养老服务事业的道路上,善打“科技牌”将使年轻人大有可为。

养老服务事业是具有巨大发展潜力的朝阳产业。党的二十大报告提出,“实施积极应对人口老龄化国家战略,发展养老事业和养老产业”。老年人口规模大、老龄化速度快是我国的现实国情。截至2021年末,我国60周岁及以上老年人口26736万人,在总人口中占比18.9%;65周岁及以上老年人口20056万人,占比14.2%。在我国老年人的需求结构从生存型向发展型转变的过程中,如居家社区养老和优质普惠服务供给不足、专业护理人才短缺、科技产品和创新支撑有待加强等问题亟待解决。守护最美“夕阳红”,抓住智慧化养老的时代新机遇,年轻人可以投身其中,创新创业大有可为。

支撑选择的是梦想,让梦想成真的是用心。创办一间养老院,也可以成为年轻人的众多创业选择之一。年轻人可以考虑将自己的事业发展与老年人的幸福生活融合一处,以科技设施助老,更以爱心服务惠老,得到市场和社会的认可。展望未来,养老服务事业发展蕴藏潜力、前景广阔,也有待更多青年投身其中。



夏夜乐章

◎李斌

在濠河游客中心附近的濠西书苑“五亭邀月”处,每周五晚上都会飘扬起优美的萨克斯乐声。退役军人、退休老党员、南通市流行音乐协会萨克斯学会会长王军东介绍,这是为响应市政府加大招商引资力度的要求、提升濠河文化品牌效应,由南通市濠河风景区管理办公室与该学会联合举行的“丰富濠河文化,助力南通经济”义演活动。

96岁老兵:本色不变 情怀依旧

◎陈日铭

今年是抗美援朝战争胜利70周年,八一建军节来临之际,96岁老兵尤云托又拿出收藏的纪念章,包括解放华中南纪念章、解放东北纪念章、抗美援朝纪念章等,和小辈们讲述峥嵘岁月。

1947年,尤云托从如东岔河乡村奔赴辽宁省锦州市,参加了中国人民解放军第四野战军,被编入134师独立工兵营二连。他担任副班长,不久入党。锦州战役中,他左

臂被打断,在战地医院养伤。身体一恢复,他马上随部队奔赴新的战场。数月后,他奉命到广东剿匪,最危险时敌人的子弹从他耳边擦过。广东剿匪结束,他参加了抗美援朝。在一次伏击战中,他和部队埋伏在厚厚的雪地里等待时机,腿被冻伤。

1957年3月1日,尤云托光荣复员后,到如东狼山鸡种鸡场搞开发。那里是一片荒无人烟的草荡,

他和其他工人一道艰难创业。不懂养鸡技术,他就从头学起。因为出色的表现,他多次被评为优秀职工。

尤老现居如东河口镇,行走有点不便,但精神状态良好。他仍然保持着朴素的生活习惯,对子女及第三代也严格要求,鼓励他们跟党走、努力为国家作贡献。他的儿子尤来国也是军人,已退伍在地方工作,得过县三等功一次,并多次获评单位“先进个人”。

晚晴周刊投稿邮箱:
jhwb10000@163.com